

# 民生大礼包 为幸福“加码”



北京协和医学院天津医院(一期)项目交付并投入运营,缓解北京就医压力。

本报记者 潘立峰 摄

■本报记者 张雯婧 徐杨 廖晨霞

在华北平原的版图上,京津冀三地血脉相连。不断有新的获得感,是这片土地上百姓幸福生活的最好注解。京津冀协同发展,最终将体现在增进人民福祉、促进共同富裕上。10年间,京津冀三地携手同行,不断扩展公共服务共建共享,越来越多协同发展的成果转化为沉甸甸的民生礼包,为京津冀百姓带来更多新的获得感。

## 保障协同一张“卡” 服务群众少跑路

“知道可以在京津冀三地直接刷社保卡看病,没想到还可以用社保卡乘车、借书、看展。”2月22日,天津游客王轩在北京城市图书馆工作人员的指导下,用天津社保卡借阅书籍。

近年来,京津冀三地人社部门全面落实京津冀社保卡“一卡通”合作框架协议,推动三地社保卡跨省通用、一卡多用、线上线下场景融合发展。以旅游观光、文化体验为重点,三地持续拓展“一卡通”应用场景,实现社保卡一卡畅行京津冀。

截至2023年年底,天津市累计开通异地就医住院、普通门诊和门诊慢特病直接结算的定点医院分别达到458家、1851家和1782家,解除了“垫付跑腿报销”的困扰。市医保局相关负责人介绍。

跨省异地就医直接结算是人民群众最关心最直接最现实的利益问题。2019年年底,京津冀异地就医门诊实现直接结算。京津冀成为首个通过国家异地就医平台实现门诊直接结算的试点区域。

2021年,跨省异地就医门诊直接结算范围从京津冀扩大至全国各省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团,提供异地门诊直接结算服务的定点医院实现动态全覆盖。2022年以来,我市出台了天津市异地就医结算管理办法,创新开展异地就医备案“一件事一次办”,全面实现医保跨省关系转移接续“一网通办”,推动门诊慢特病异地就医直接结算机构扩面。2023年4月,京津冀三地参保群众区域内异地就医“免备案”,真正实现“一码通行”。

让群众少跑路,就医体验更方便快捷,更要着力减轻群众就医负担,为此,我市积极推动医药产品集中采购。2023年以来,京津冀“3+N”跨区域医药产品集中采购联盟开展了4批次229种药

品集采,价格平均降幅近30%;开展了12类医用耗材集中采购,其中,冠脉导引导丝等四类医用耗材价格平均降幅78.29%,起搏器类医用耗材带采到期续接价格平均降幅44%,关节水泥类医用耗材价格平均降幅83.13%,腔镜吻合器价格平均降幅51.72%,电生理类价格平均降幅51.72%,超声刀头类价格平均降幅72.05%,骨科创伤类价格平均降幅80.7%。”天津市医药采购中心主任高雪说。

## 医疗协同一张“网” 帮扶患者享红利

1月23日凌晨,河北省文安县的刘先生从睡梦中惊醒,胸闷、胸痛、大汗阵阵袭来,家人赶紧把他送到文安县医院,初诊为急性心肌梗塞。此时,刘先生已经发生一次室颤,随时有生命危险。经过溶栓治疗,他立即被120救护车送往天津市北辰医院胸痛中心。

两小时后,120救护车到达北辰医院急诊。征得家属同意,医生启动导管室,顺利完成经皮冠状动脉成形术。几天后,刘先生身体状态恢复如初,在家人的陪伴下回到河北文安老家。

京津冀协同发展10年来,天津市卫生健康委员会积极推进三地医疗资源均衡化发展,一张医疗协同的大网正在不断“织密”,越来越多的患者享受到政策释放的“健康红利”。

——积极承接北京非首都功能疏解,不断深化滨海新区人民政府与北京大学医学部共建市第五中心医院(北京大学滨海医院),全球最大血液病中心——中国医学科学院血液病医院(团泊院区)一期项目已于去年正式投入使用。

——全力支持优质医疗资源向河北省延伸,选派251名医学专家帮扶雄安新区安新县卫生健康机构,泰达国际心血管病医院与安新县医院开展跨区域远程会诊、上下转诊等,中医一附院依托石家庄市中医院合作建设中医一附院石家庄医院,市肿瘤医院与河北省秦皇岛市携手共建高水平国家癌症区域医疗中心,全市9家三级医院与河北省11家医院建立深度合作型医联体。

——我市三级中医医院以肾病科、急诊科、脑病科等专科为抓手,与河北省多家中医医院协同建设24个专科联盟,中医药协同发展成果累累。

——我市89家医疗机构实现京津冀地区临床检验结果互认,互认项目达50个;73家医疗机构实现医学影像检查结果互认,互

认项目达到30个。三地医疗服务同质化发展,为患者节省了来回奔波的时间成本,也大大减轻了患者的经济负担。

## 教育协同一个“圆” 打造发展动力源

在刚刚过去的这个寒假,天津职业技术师范大学与河北省雄县职教中心多次召开线上会议,用天津EPIP(工程实践创新)的理念,就下一步在雄县设立EPIP工程实践创新中心事宜详细沟通。“我们引导学生在实践中创新出解决问题的方法或技术,培养学生跨学科融合思维和合作能力。”学校相关负责人表示。这是三地职业教育协同发展的一个缩影。

这10年,天津3所中职学校在雄安新区三县开设分校,开展联合招生联合培养;天津职业院校设立雄县职业培训中心,提供“菜单式”培训;天津11所中职学校与河北省中职学校持续开展“2+1”模式联合招生培养;天津中德应用技术大学协助建设承德应用职业技术学院。京津冀协同发展重大国家战略实施以来,作为国家现代职业教育改革创新示范区,我市优质职业教育资源不断向河北省输送。

2019年,天津一中与雄县第一高级中学(以下简称雄县一中)签订合作协议,派出优秀干部教师进驻雄县一中,在党建引领、校园文化、办学理念、教师招聘、课程改革等方面,持续扩大对雄县一中的辐射。去年8月23日,天津一中雄安校区在雄县一中正式揭牌,津冀两地基础教育合作再升级。

成立由中小学优质师资组成的讲习班,赴雄安新区和张家口为当地教师举办订单式讲座;武清区40所学校与北京市33所学校、河北省28所学校开展学科教研合作;2023年,50名来自河北省的校长、教师走进我市和平区、河西区、南开区8所教学特色鲜明、教育教学成效显著的中小学校(幼儿园),进行跟岗研修……

2023年,天津市政府与北京大学签署新一轮战略合作框架协议,推动高校主动对接重点产业发展需求,将科技创新成果和关键核心技术在京津冀全域落地转化。“自2022年以来,天津高校累计承担京冀企事业单位电子信息技术、航空航天技术、先进制造技术等领域项目共2725项,吸纳金额28.15亿元。”市教委副主任徐广宇说。京津冀教育协同同心圆正在形成。

■本报记者 廖晨霞

盐酸肾上腺素注射液,遂成药业股份有限公司,天津历史采购价格28.5元/支,本次集采中选价格7.2元/支,降幅达74%;

盐酸纳美芬注射液,辽宁海思科制药有限公司,天津历史采购价格39元/支,本次集采中选价格6.5元/支,降幅达83%;

烟酰胺注射液,桂林南药股份有限公司,天津历史采购价格47元/支,本次集采中选价格19.8元/支,降幅达57%……

这是京津冀第二批药品集采中标价格实例。“我们去年招标了大约200种药品,化学药品、生物制剂、中成药都有,价格平均降幅在30%左右。已经签合同,3月1日执行,这也是京津冀的药品集采。”天津市医药采购中心主任高雪正在准备下一批京津冀检验试剂、中药颗粒的集采。

天津市医药采购中心主要负责医疗诊治中药品和高值医用耗材的集中带量采购,落地执行的相关工作。为全面深入落实京津冀协同发展重大国家战略,2019年11月,我国首个跨省市医药产品带量采购区域联盟正式成立。随着其他省份的陆续加入,逐渐形成了以京津冀三地为核心负责组织协调,京津冀+数个省份联合带量采购的“3+N”跨区域医药产品集中采购联盟。

“我很荣幸在一开始就参与了这项工作。这个工作极其繁杂,涉及多个领域,要学习药学、器械、法规等多方面知识。”高雪是药学专业的,在京津冀集采深层次改革向耗材拓展过程中要面对全新的领域,“产品知识需要学习,创新产品、创新技术需要学习,政策沿革也需要学习。仅拿创伤类耗材来说,数据核对量高达3万次。”历次联盟集采的成功执行让更多省份看到了联盟集采的优势与作用,并希望加入联盟,共享“团购价”。

联盟不断认可,影响力越来越大,覆盖范围也越来越广,“耗材集采看天津”的天津品牌越来越响。“医药产品集采是医药体制改革的利刃,成绩的背后是集采人的披星戴月,是集采人不变的为民初心。患者在切实享受质优价廉的集采产品后满意的笑容,就是对我们集采人最大的慰藉。”高雪说。

## 落地好政策 全力惠患者



泰心医院医生在监护室检查刘先生的恢复情况。

■本报记者 徐杨

今年59岁的刘先生是河北省黄骅市人,近年来,他干体力活时总感觉胸闷、气短。前一阵,刘先生患上了重感冒,到当地医院住院治疗时,被诊断为肥厚型梗阻性心肌病。这个结果让刘先生紧张不已,他的母亲就是因为这种病去世的。“医生告诉我,需要尽快手术治疗。”刘先生说。

因为手术难度高、风险大,医生建议刘先生去北京的大型医院或天津泰达国际心血管病医院(以下简称泰心医院)治疗。刘先生得知家里有个亲戚曾在泰心医院成功做过手术,便和家人来到了天津市滨海新区。

住进泰心医院后,医生术前检查发现刘先生属于梗阻性肥厚型心肌病、左室流出道狭窄、伴二尖瓣中大量反流,造影结果显示左前降支狭窄。经过多学科医疗团队紧密合作,近日,专家为他实施了改良Morrow术(左室流出道疏通术)和冠状动脉旁路移植术,精准切除了肥厚梗阻的心肌,并为他架起了1支血管桥,使血流恢复通畅。术后,刘先生胸闷的症状完全消失,如今正在监护室进行恢复治疗。

据介绍,2019年,京津冀三地签署《京津冀医疗保障协同发展合作协议》,泰心医院成为全方位对接河北省的跨省医保定点医院,河北省医保患者到该院就医无需转诊证明,医疗费用直接结算,享受与参保地相同的报销标准。据统计,2023年,河北省患者约占泰心医院全部住院患者的三成。

## 跨省学技能 携手育人才

■本报记者 张雯婧

“这份荣誉不仅属于我,更属于站在我身后、为我提供大力支持的天津职教人。”前不久,2023年河北省行业职业技能竞赛落下帷幕。经过3天的激烈角逐,河北省青龙满族自治县职业技术教育中心(以下简称青龙职教中心)汽修系教师朱旭收获汽车维修职业技能竞赛个人和教师团体两枚金牌。这也是青龙职教中心首次在该项赛事中夺得金牌。站上领奖台的一刻,朱旭十分激动,曾经在天津参加学习和培训的一幕再次涌上心头。

2017年10月,乘着京津冀协同发展的东风,天津交通职业学院与青龙职教中心签订框架协议书,合作建立“天津交通职业学院青龙分校”。随后,天津交通职业学院连续两年邀请青龙职教中心优秀教师来津参加全国汽车技术专业骨干教师培训班(国培计划),朱旭因此来到天津参加学习与培训。

在天津交通职业学院专业教师的指导下,朱旭对新能源汽车主要系统原理、故障检修等理论进行了深入学习,并参加了实践技能培训,专业技能明显提升。天津职业教育独特的工学结合模式,让朱旭更加认识到实践教学环节在职业教育教学中的重要性。学成回到青龙职教中心后,他迅速成长为学校的专业骨干。

近年来,天津交通职业学院与青龙职教中心通过线上线下相结合的方式,组织开展了三教改革经验交流会、汽车新能源技术专业建设座谈会等一系列活动。同时,携手相关企业与青龙职教中心共建新能源汽车实训室,并捐赠了新能源教学整车和发动机机械拆装、检测课程资源教学实训系统等。

2月21日,在京津冀职业教育改革示范园区成立大会上,天津交通职业学院与青龙职教中心签署“开展跨省3+2职技类人才培养”合作协议,拉开了全面推进津冀合作跨区域市人贯通培养的序幕。

“天津是国家现代职业教育改革创新示范区,职业教育资源丰富、理念先进、优势明显,在京津冀职业教育协同发展,起到了很好的引领示范作用。未来,我们将共同携手,培养更多适应当地经济社会发展的技术技能人才。”朱旭说。

牢记嘱托 勇担使命

京津冀协同发展十周年特别报道

天津日报

2024年2月26日 星期一 责编 皮历 美编 孟宪东

现代中医药海河实验室

